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запорукою професійного успіху та погоджувалися з необхідністю її 

систематичного розвитку. Учасники дослідження правильно визначали складові 

цієї компетентності, недоліки та бар’єри комунікативного розвитку лікаря; 

розуміли причини виникнення, види медичних помилок, у тому числі 

деонтологічних, їхні наслідки та відповідальність, яка настає.  

Переважна більшість респондентів правильно визначає деонтологічні 

дилеми, характеризує їх як ситуації, в яких декілька моральних принципів 

вступають у конфлікт, а будь-яке рішення може мати як позитивні, так і 

негативні наслідки. 

Важливим є визначення шляхів вирішення етичних і деонтологічних дилем 

у медичній практиці, яке відбувається поетапно, від визначення сутності дилеми, 

побудову плану дій, його реалізацію та оцінку результатів. 

Висновки. Деонтологічна компетентність визначається знаннями лікаря, 

володіння інтелектуальними, світоглядними та моральними цінностями та є 

складовою здатності ефективно прогнозувати та проєктувати власну професійну 

діяльність. 

Пріоритетними напрямками є систематичний, цілеспрямований розвиток і 

формування деонтологічної компетентності в соціальному контексті, що 

передбачає інформування медичних фахівців різного спрямування про зміст 

етичних і деонтологічних проблем і дилем, вітчизняний і зарубіжний досвід і 

практику їх вирішення. 

 

ДИНАМІКА СКЛАДОВИХ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ ЗА ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

Разумна А.Г. 

Харківський національний медичний університет, Харків, Україна 

al.sap2105@gmail.com 

Вступ. Війна в Україні – тотальний чинник психологічного здоров’я, що не 

має попередніх прецедентів у житті сучасного студентства в Україні. Проблема 
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психологічного здоров’я студентства є надзвичайно важливою, оскільки 

визначає стан найактивнішої частки суспільства в умовах війни. Ця проблема 

активно розробляється сучасними дослідниками, однак ще далека від повного 

вирішення. 

Мета дослідження – дослідити динаміку стану психологічного здоров’я 

студентів-медиків за час війни. 

Матеріали та методи. Емпірична частина дослідження була виконана за 

допомогою низки експрес методик та науково-пошукових бесід, що 

використовувались для визначення практичних характеристик вимірюваного 

феномену: для вивчення спрямованості особистості в структурі психологічного 

здоров’я запроваджено бесіду, сфокусовану на семантиці страхів респондентів; 

для визначення особливостей функціонування психологічного здоров’я 

запроваджені методики: «Шкала життєстійкості Коннора–Девідсона» в адаптації 

Стадник А., Мельник Ю. (10 пунктів), авторська методика дослідження 

адаптивності та копінгів подолання стресів «4 сфери» (24 пункти), для вивчення 

психоемоційних станів – методика «Індекс психічного благополуччя ВООЗ 

WНО-5» (5 пунктів) та «Коротка шкала тривоги, депресії та ПТСР» в адаптації 

Котенєва І. (10 пунктів). Дослідження враховувало вимір характеристик у три 

часові моменти (безпосередньо до початку війни, на самому початку війни 

протягом 1–2 місяців, через 3 роки після початку повномасштабного 

вторгнення), що проводилось асинхронно – фактично здійснювалось 1–2 рази – 

через 2 місяці та через 3 роки після вторгнення, а попередні показники були 

встановлені ретроспективно шляхом пригадування відповідних ситуацій 

минулого. В дослідженні взяли участь 35 студентів медичних вишів віком від 18 

до 35 років, що мешкали у різних локаціях з різним рівнем небезпеки.  

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз проведених наукових 

досліджень дозволяє визначити психологічне здоров’я як системну якість, 

особистісну інтегративну характеристику, багаторівневе ієрархічне утворення, 

що визначається гармонійністю та тілесно-душевно-духовною організацією. 
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Його наукова розробка триває, про що свідчить різноманіття поглядів на його 

сутність: виключений, що його не визнає, ототожнювальний, що не розрізняє 

психічного і психологічного здоров’я, диференційований, що розрізняє 

психологічне і психічне як різні аспекти суб’єктивного буття, а також 

ієрархічний, відповідно з яким психічне є часткою психологічного здоров’я. 

За результатами дослідження впливу війни на психологічне здоров’я 

міжнародною групою дослідників встановлено, що раптовий початок війни 

переживався як шокуюча подія, що викликає гострі реакції стресу, гніву, страху 

тощо. При чому частина досліджуваних, яка зазнала прямої травматизації мала 

більш високі показники реактивних психічних розладів. Через 6 місяців 

повномасштабної війни було зафіксовано суттєві зміни: «низькі рівні 

тривожності, тоді як рівні стресу та резильєнтності були високими», що 

засвідчило безпрецедентне явище – високу адаптивну здатність українців. 

Частина досліджень ілюструє підвищення рівня психологічної 

травматизації за час війни: відбувається паралельне формування індивідуальної 

та колективної її форм, що негативно позначається на рівні як індивідуального 

психосоматичного, так і громадського здоров’я. Зазначається необхідність 

комплексної медико-психолого-соціальної допомоги для відновлення 

психосоматичного та психосоціального здоров’я, зважаючи на особливу роль 

реабілітаційної складової. 

Результати нашого дослідження показали динаміку та сталість певних 

характеристик психологічного здоров’я студентів: до війни найбільш 

значущими були навчальна та професійна сфери, особистісно-побутова сфера 

викликала небагато труднощів, а соціально-політична не була в проблемному 

фокусі; на момент початку війни, через неочікуваність та глобальність, 

найбільше значення набули соціально-політична (власне воєнна) та особистісно-

побутова, а навчальна та професійна короткочасно змістились з фокусу уваги; на 

момент триріччя вторгнення найважливішою сферою стала навчально-

професійна, а особистісно-побутова та соціально-політична залишились 
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«напруженими», але менш інтенсивними, ніж напочатку війни. Аналіз 

семантики страхів показав, що до війни найбільшими страхами були соціальні – 

страх відповідальності, соціальної оцінки тощо, біологічні страхи не були 

актуальними; на час початку воєнних дій значно переважав біологічний страх за 

своє життя та життя близьких, актуалізувались й екзистенціальні страхи – 

невизначеності майбутнього, виявлені соціальні страхи були пов’язані із 

вибором кола соціальних взаємодій, що змінились під впливом війни. На час 

триріччя війни біологічні страхи хроніфікувались, їхня гострота знизилась, 

соціальні страхи теж знизились, але актуалізувались екзистенціальні страхи, що 

пов’язано із зміною очікувань від війни – з’явилось відчуття переходу у 

довготривалу виснажливу форму. Вивчення адаптаційних феноменів показало, 

що у довоєнний час у всіх сферах був достатній рівень адаптованості, 

адаптаційні копінги в сферах професійної та навчальної були з опорою на 

соціальну підтримку, в особистісно-побутовій сфері – за допомогою власної 

активності, а в соціально-політичній сфері стресові чинники були практично 

відсутні. З початком війни найбільш стресовими виявились соціально-політична 

сфера, що актуалізувало проблему вибору базової позиції щодо неї, у сфері 

особистісно-побутовій виникла стресова ситуація, що пов’язана з необхідністю 

враховувати нові умови життя, в навчальній сфері виникла стресова ситуація, що 

обумовлена нестабільними умовами навчання та можливості його переривання, 

у професійній сфері виникла стресова ситуація через нові умови праці у воєнний 

час. Однак, досить швидке обрання життєвої позиції в соціально-політичній 

сфері актуалізувало загальні адаптаційні феномени: в сфері професійній 

здебільшого стала домінувати активна адаптація з опорою на власні ресурси, в 

сфері особистісно-побутовій – спонукало до вирішення конфліктних ситуацій у 

взаємодії із оточенням, що зробило інший соціально-політичний вибір та 

дозволило змінити структуру актуальних контактів. Через три роки після 

початку війни зберігається загальна картина адаптованості у всіх 4-х сферах, 

однак з’являються поодинокі дезадатаційні випадки, викликані переживанням 
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станів хронічного виснаження. 

Аналіз задоволеності життям показав зміни її рівня: із загальної 

задоволеності на рівні, що межує між високим та середнім – до війни, до його 

зниження до стану незадоволеності – в моменти початку війни, з переходом до 

задоволеності життям на рівні, що межує між середнім та низьким рівнем – на 

час триріччя війни. 

Висновки. Загальна картина психологічного здоров’я у студентів-медиків 

відображає їхню здатність до конструктивної адаптації до умов війни, 

спостерігається на фоні збереження оптимістичного сприйняття війни – на 

початку війни він відзначався високими надіями на відносно швидке і 

справедливе її завершення, на час 3-річчя війни здебільшого зберігається 

«стриманий оптимізм» (більше половини опитаних), що припускає певну 

тривалість війни й враховує чинник виснаженості. 

Подальші дослідження мають бути зосередженими на врахуванні 

феноменів хроніфікації виснаженості як чинника психологічного здоров’я та 

вивчення особливостей профілактики та корекції емоційного вигорання, яке 

може супроводжувати його. Важливо запроваджувати системний підхід для 

підтримки психологічного здоров’я студентів-медиків з врахування актуальних 

чинників як його розвитку так і деформації.  

 

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ В КОНТЕКСТІ 

СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 

Сухенко О.В. 

Харківський політехнічний фаховий коледж, Харків, Україна 

osukhenko@ukr.net 

Вступ. Глобальні екологічні виклики – зміна клімату, зменшення 

біорізноманіття, деградація природних ресурсів – вимагають від людства 
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